

工衣上的盐渍,你们的勋章



汗流浃背

8月11日,在冀东油田高124X3井作业现场,工人们正冒着高温进行压裂前的各项准备工作。

杨军 吴平瀚 摄

铁轨旁的“指挥家”

刘猛

顶着烈日,常州火车站奔牛站调车一班的调车长钟燕磊正在传达2号调车计划,连接员周全、刘富晶、姜舒依次复诵。

8月的江南,温度持续升高,炎炎烈日照在纵横交错的铁轨上,灼人的热浪近乎让人窒息,这个由4名90后组成的调车组,冒着高温在车站和货场的轨道间来回奔走,一刻没有停歇。

“一列车中不同的货物有不同的去向,我们的工作就是把车列拆解开来重新编挂,把货物运到它们要去的地方。”调车长钟燕磊介绍,在对车辆进行编排后,具体的连接、加挂等工作都得由人工完成。一天下来,一名调车员要不停地跳上跳下上百次,重复摘管几十次。

“十车、五车、三车、一车,减速,停车!”列车停稳,设置好防护后,调车员周全快步走到两节车厢的中间位置,半蹲下身,双手各拿起两节车厢的一根黑色橡胶风管,迅速将中间的搭扣一扣,制动风管就算连接上了,动作熟练而标准。

这种站着不动就一身汗的天气,调车员一个班下来要出好几身汗。上车、下车、摘挂、防溜一连串动作下来,平均每天来回要走10公里以上。“水喝下去感觉瞬间就变成汗流出来了。”周全说。

炎炎夏日,车厢、铁轨表面温度达到52℃,调车组的小伙子们却必须与它们亲密接触。调车员姜舒牢牢抓住炙热的车把手,身体贴在滚烫的车帮上,与启动的车列一起牵出。

为了确保安全,每名调车员都严格按照规定穿好长袖工作服,带好手套,扎好安全带,除了头颈部,浑身都包裹得严严实实。

他们常常一干就是两三个小时,汗水不住地淌,上一天班通常是两三套工作服倒着穿。“不夸张地讲,我们每次把洗衣粉和衣服一起放进洗衣机,根本洗不出泡沫,全都是汗!”钟燕磊笑着说。

作为铁轨旁的“指挥家”,调车长必须掌握所有作业人员的位置以及班组成员正在执行的任务,无时无刻都要计算推进车列前端的位置。“调车工作安全风险大,调车长责任尤其重大,既要关注作业标准化的执行情况,也要关注作业人员的动态,安全是我们头脑中一根永不松懈的弦。”钟燕磊说。

11点的太阳直射钢轨,两车列之间密不透风,只有铁皮散发出滚滚热浪,来回一趟就是一次“免费桑拿”。这批作业结束已是晌午,调车组成员的工作服后背上结了一层雪白的盐渍。

“真是爽呀!”徐红平抹了一把脸上的汗水,笑着说。10年来,在这个岗位,他都是这么与高温抗衡的。

“火焰山”下的巡检工

张传武

7点刚过,中国能建葛洲坝水泥所属钟祥公司熟料烧成工段巡检工徐红平就来到岗位,开始一天的巡检。

他巡检的主要范围是水泥熟料烧成系统的窑头及前后工序设备。长60多米、直径4米多的大窑是水泥生产的核心设备,也是高温设备。正常情况下,窑皮温度300℃以上,大窑轮廓150℃以上,窑外辐射温度在80℃以上,是职工们心中的“火焰山”。

40岁的徐红平自10年前分到这块“责任田”后,便成了“火焰山”的忠实护卫者,3对托轮、油路系统、100多米高的预热系统及出料系统等30多个部位是他每班关注的重点。工作程序看似简单,可要求极高,必须与这些高温设备几乎零距离接触,详细记录每个检测点的数据,一遍下来至少得40分钟。

“现在这样的高温天,在窑上巡检连穿汗湿的衣服都是一种奢望。”徐红平说,“汗水湿透的衣服,只要一踏上大窑和预热器旁的巡检通道,马上就被烤干,连衣服都是烫的。”

大窑是生产的核心部位,为确保安全运行,徐红平每次巡检总是特别细心,每班要来回巡检10趟以上。

14点多,气温达到38℃,徐红平再次踏上大窑旁的巡检通道。在做好防护的同时,他特意在身上加了一件厚外套。“一进入大窑现场,热浪就扑面而来,全身燥热,脸部有被灼伤的感觉。只有把衣服穿厚些,才能减轻热浪的侵袭。”徐红平说。

一遍巡查下来,满脸通红的徐红平坐在窑尾的一块阴凉地上,拿出矿泉水,一仰脖子“咕噜咕噜”连喝了两瓶。瞬间,豆大的汗珠“啪啪”地往下滴,已烤干的衣服又湿透了。

“真是爽呀!”徐红平抹了一把脸上的汗水,笑着说。10年来,在这个岗位,他都是这么与高温抗衡的。



喷火的炉膛铁打的汉

李文静

立秋虽过,热度不减。8月12日12时30分,辽宁抚顺室外温度高达30℃,闷热的天气令人感到疲累。

在中国石油抚顺石化热电厂新厂锅炉车间“零米”装置现场,运行一班副班长刘茂贵正趴在12号锅炉的磨煤机入口处,拿着手电筒仔细查看清煤情况。“我们每天都要对3台锅炉对应的6台磨煤机进行轮停,清理入口积煤,避免发生闪爆。”刘茂贵隔着防尘口罩大声对笔者说,额头上的汗珠顺着脸颊滴落到地上。多年来,他习惯性地把部分操作特意留在午饭后进行,避免犯困。

说起热电厂最苦最累的岗位,锅炉车间绝对排得上号。现场危险区域多、高温高压伴有关粉尘、重体力劳动,岗位责任重大等诸多因素,使得女员工很难适应这里的工作环境,10多年来车间一线班组全部由男员工组成。

笔者跟随刘茂贵乘坐电梯直达锅炉装置集汽包平台进行巡检,一出电梯,马上感到一股燥热扑面而来,仿佛来到热带沙漠。这里就是产生和供出蒸汽的装置,就像锅炉上面的那个烧开的大水壶,永远处于沸腾状态。

室内环境温度高达45℃,布满了纵横交错的高压管线,上面挂着“注意高温”的提示牌。沿着狭窄的巡检路线快速行进,下方是镂空铁板,一直可以看到装置下层,旁边护栏处的提示牌上用红色字体写着“危险区域禁止长时间停留”。只见刘茂贵一边快走,一边用手电筒利落地扫视着各处点位。据他介绍,锅炉巡检不光靠看,更多是靠听声音、闻气味等丰富的现场经验来判断,时间长了,哪里有漏点和异常,只要经过便会有察觉。在这一点上,班长孟祥海最厉害。

7月28日,班长孟祥海在巡检中发现12号炉甲侧磨煤机位置有股烟味,马上把刘茂贵叫下来一起查找问题,最后用鼻子把问题给“闻”了出来。原来是磨煤机入口下煤管出现了漏点,煤粉漏进了管道的保温棉里引起少量自燃。多亏及时发现,经过处理,有效避免了一起管道着火事故。

常年跟喷火的炉膛、怒吼的磨煤机打交道,也锻造出锅炉人不服输的“钢铁精神”。

然而身体毕竟不是铁打的。跟刘茂贵走出汽包区的那一刻,虽然还是身在相对炎热的装置现场,但感到异常凉爽,一种对比之下的幸福感油然而生。虽然只在汽包区检查了10多分钟,但缓了好半天,笔者的脸还是通红的,身体热得像发烧一样,工作服后背已经湿透了。“这个时候,一定不能马上回操作室吹空调,会落病的,再去下一个巡检路线检查一圈,消消汗才敢进屋。”刘茂贵说。因为经常“汗蒸”,锅炉车间员工胖的少、瘦的多,汗蒸馆里的那些健康注意事项,对于他们同样适用。

据了解,锅炉岗位的外操人员都会在工作服里加穿一个纯棉背心,用来吸汗,巡检回来只喝热茶,无论冬夏。

夏季高温多雨,燃煤潮湿最容易发生锅炉装置爆管事故。防爆、防自燃,是整个夏季锅炉车间安全生产工作的重点内容。再重要的部署,也要靠一线班组员工来落实完成,责任心永远是做好一切工作的前提。“再小的问题,到我手上都必须马上解决,决不让隐患和工作在我手里搁置。”孟祥海说。

“现在的人越来越精,队伍不好带,想把人心往一块聚,难。”这是厂里一位老班长发出的感慨,也是很多一线班长的共同困惑。

“谁都知道锅炉岗位辛苦,可是再苦也得有人扛。”孟祥海心里清楚,要是企业里人人只顾自己,何来发展。平时,他总喜欢跟大家聊聊“铁人”王进喜的故事,还有那个“不知道什么是困难”的年代。

热火朝天

8月15日,中国宝武马钢长材事业部炼钢现场一派热火朝天景象。他们紧紧抓住长材产品市场行情优于其他品种钢材的有利时机,精心组织炼钢生产。同时加紧降本目标不放松,建立安全高效运行模式,推动炼钢、连铸及精炼各项经济技术指标的稳步提升。

图为浇钢工对钢水进行测温,确保生产顺利进行。

G他山之石

让班组长“浮出水面”

本报记者 陈昌云

胡至立是中国中铁二局一公司滇中引水工程玉溪4标5标6标鸡米冲隧洞进口开挖支护班的班组长,8月8日参加楚红指挥部班组长责任制现场推进会,还作为班组长代表上台面对众多领导和职工发言。“这在我21年务工生涯中还是第一次。”他高兴极了。

“全面落实班组长责任制,我们在技能操作上经常有轮训,生活上有领导关心照顾,带好班组每月还有津贴,干出成效还有奖励和荣誉。工资收入有了保障,我们也能像正式工人一样体体面面干活了。”胡至立说。

胡至立从班组长角度的说法,得到了滇中引水工程楚红指挥部指挥长刘万林的印证。刘万林告诉本报记者,“滇中引水工程万众瞩目,今年又因疫情影响导致工期紧张,班组长是我们实现安全、质量、进度的最关键、最基础因素之一,全面启动班组长质量安全环保责任制,通过明确班组长的责任,真正将技术标准、质量标准、安全标准、作业标准落实到作业班组和作业面,促进施工班组自觉、自愿、自主履行施工主体责任,才能确保管段工程质量、施工安全、节点进度持续稳定可控。”

他说,有鉴于此,楚红指挥部认为,是班组长浮出水面承担施工主体责任的时候了。

8月9日,记者在螺峰山一号支洞里,借助手电光,很远就看到了两位背着标有“班组长”反光字样挎包的工人。同行的玉溪段4标5标6标项目经理部党委书记周军说,“以前没有这个标志,不知道谁是班组长,现在要他们亮牌上岗,保证每个作业点、每道生产工序均有班组长带班作业。”

“班组长这个群体,是滇中引水工程建设和管理环节的重要力量,对工程质量安全、工期进度有着极为关键的作用,也是我们施工过程中确保安全、质量和进度的关键人群。”刘万林说,“滇中引水工程楚红段开工以来,我们认识到班组长这个群体是保证工程安全、质量、进度的‘关键少数’,必须抓住、抓好这个群体,因此采取了多种措施来做好这项工作。”

为推动班组长队伍建设,我们围绕促进班组长主动履责尽责、促进班组长主动亮牌上岗、促进班组长主动担当作为为这三个方面,做好授权服务、做细承诺服务、做优关怀服务,抓好选聘任用、抓好培训交底、抓好亮牌上岗,统一操作标准、统一管理步调、统一考核尺度。”楚红指挥部党委书记贾宗瑜说。

“截至目前,滇中引水工程玉溪段隧洞开挖支护27个工作面累计完成7256米,已完成年计划的75.1%,超额完成‘开门红’任务和‘时间过半、任务过半’任务要求,我们的班组长功不可没。”他说。

据了解,滇中引水工程楚红段是输水工程的重要组成部分,全长321公里,总造价120亿元,有200多位班组长以及5000多名职工参与建设。

G班组之星

助你乘风破浪

本报记者 蒋苗 本报通讯员 王欢

每天,陈梅的生活就是三点一线:学校——菜市场——家。十几年来的日复一日、年复一年,她早已习惯了一个人照顾一家老小,不仅要承担起几个子女的养育职责,还要担负起家里大大小小的生活琐事。

陈梅者是中国航油物流海鑫公司“海鑫油606”轮船长林朝晖的妻子。作为水路航油运输的守护者,注定要与亲人们聚少离多,而作为他们的妻子,更是多了一份为他们撑起后方小家的责任。

海鑫公司为打造特色“家文化”,在各船舶开展“最美家属”评选活动,不断提升船员及家属的归属感、自豪感、荣誉感,维护船员队伍稳定、保障船舶安全生产。近日评选出的2019年“最美家属”中就包括林朝晖家属。

新冠肺炎疫情暴发后,给船舶营运、船员安全带来影响。林朝晖作为船长,果断放弃了下船休假,担负起船员第一责任人职责,带领船员们奋力打好船舶防疫阻击战。“前方有你,身后有我,海鑫公司就是你的第二个家,不用担心家里,我们一切都好。”陈梅者说。

这对夫妻的双胞胎儿子今年参加中考,这是家里的一件大事。公司得知情况,准备安排林朝晖休假回家陪考。可林朝晖和妻子在电话里商量了好久后,最终放弃了休假。他说:“疫情还没过去,如果休假回家,等回来的时候又要重新隔离。现在公司任务这么重,我还是和兄弟们在一起战斗吧!”临近考试,林朝晖给儿子们发了条微信,勉励他们坚定信心、从容备考。当在电话中得知两个孩子都以优异的成绩被百年名校莆田第一中学录取后,他激动得热泪盈眶,连声说“都是我爱人的功劳”。

在陈梅者眼中,丈夫有时很坚强,有时又很脆弱。他面对狂风巨浪从容不迫,也会在面对一条短信、一个电话时柔肠百转。

闲暇时,陈梅者喜欢点开“海鑫航运”公众号,翻阅船员们的工作生活照片,将丈夫和船员兄弟们勇战台风、实战演练、技术比武等工作中的故事讲给老人孩子听。每当丈夫下船回家时,夫妻俩就会分享那些幸福时刻,跑过的航线、海上的朝霞、孩子的成长、家人的三餐四季。孩子们的书本最显眼的地方挂着海鑫船员形象的钥匙扣,这是他们作为航油人子女的自豪。

在林朝晖的带领下,“海鑫油606”轮乘风破浪,勇往直前,上半年安全运营11个航次,1.56万海里,成功保障了北方各大机场的航油供应。

“海鑫公司是一个团结的大家庭,船员们把船当作自己的家,安全有保障,成长有平台,困难有人帮。丈夫在这里工作,我特别踏实、特别安心。”陈梅者的心里话,也是很多“海嫂”的心声。